



QQ4准妈妈群: 70427058  
飞信群: 9633446  
邮箱: kbddzk@163.com



## 名医论点

# 生个双胞胎真有那么好?

本期专家:江苏省人民医院生殖医学科主任  
河西分院副院长、主任医师、教授、博士生导师 刘嘉茵

### 数字——

试管“双胎率”高达 40%

怀孕双胞胎好不好?这个话题最近在医疗界和社会上被热议。经过粗略的测算,30年前每200个分娩中只有1个是双胎,目前每100个分娩就有2个是双胎,因为巨大的人口基数,形成一个惊人的双胎人群。经过调查,这些增加的双胎发生率,都是因为促排卵药的应用,和试管婴儿治疗放置2个以上胚胎的结果。普通的克罗米芬促排卵,可能导致5%~7%的双胎以上妊娠,针剂的HMG促排卵,多胎率可能达到15%~20%。在试管婴儿治疗中,双胎率一般都在30%以上,高的可达40%。可是,生个双胞胎真的就那么好吗?

### 案例——

全家人为他们筋疲力尽

南京的小王夫妇实施了试管婴儿治疗后,配成了9个很漂亮的胚胎,可是在进行最后的步骤——胚胎移植的时候,小两口却犯了难。医生看看小王156厘米的娇小身材,建议她只选择移植一个胚胎,其余的胚胎可以冷冻起来。可是小王就是想要个双胞胎。看见年轻妈妈在公园里推

着双座童车,里面坐着两个一模一样的小宝宝,那该多么神气呀。她坚决拒绝了医生的建议。

天遂人愿,小王在庆幸之余又有些不安,因为在促排卵后,她有些轻微的过度刺激症状,双胎怀孕后加重了卵巢的过度刺激,腹胀腹水,非常难受。她住医院花了一大笔钱,心里已经开始有些暗暗后悔,但是她犹豫不决地又一次拒绝了医生关于减胎的建议。漫长的怀孕过程中,小王受尽了苦头。因为小王个子小,腹腔容量小,两个小家伙在妈妈的肚子里实在太挤了,小王吃不下饭,也没有舒服的姿势睡觉,双胎妈妈易患的妊娠期高血压又让她早早住进了医院。两侧肋骨和骨盆也被增大的子宫撑得痛彻心扉。

还有两个星期胎儿才算足月呢,无奈的小王在医生的特别监护下进行了剖宫产手术。因为子宫被两个胎儿撑得太大,子宫壁很薄,收缩不良,手术中出了很多血,也输了很多血,差一点切除子宫。好在两个孩子看起来还不错,小王以为苦难终于到头了。谁知接下来的情况却让小王深深地自责和后悔。两个早产儿因为发育差,出院后反复生病住院,夜间急诊上医院成了家常便饭,有一个孩子还有些轻微的脑瘫症状,不得不每天送去做高压氧舱治疗,全家人被折磨得筋疲力尽。

### 事实——

#### 生双胎“危机四伏”

对于产科医生来说,双胎妊娠属于高危妊娠的范畴,容易发生许多产科并发症,对母亲和孩子都有很大的风险。双胎妊娠中高血压、贫血、糖耐量异常、中晚期流产、产后出血、围产期费用增加等风险,比单胎妊娠要高出许多。

对于儿科医生来说,双胎妊娠早产率比单胎妊娠要高约5倍多,早产的孩子体重低,各个器官和系统发育都差,新生儿的发病率和死亡率显著增加,特别是极低体重的早产儿,残疾和死亡率更是高得惊人,以至于一些西方国家为了生存的质量,已经放弃了对极低体重儿的抢救。抢救早产儿所花费的金钱也是相当昂贵的,对那些每天在高级温箱里的极低体重儿就更不要说了,每天就要千元以上。

对于家庭来说,全家人为双胎的抚养和教育所付出的代价是巨大的。对于一对年轻夫妇来说,他们常常没有力量独立完成两个孩子的抚养,必须动员家庭中所有的资源来帮助,甚至剥夺了他们父母本来安逸和舒适的晚年。而一个小学老师更是提到,在30年的教学生涯中,她观察到,双胎孩子大多体质弱多病,鲜有

特别出众的人才。

### 观点——

#### 源头控制“人工”双胎

在试管婴儿治疗中,医生由于追求单移植周期的成功率,多放胚胎,造成双胎妊娠率增加,这是一个需要认识和克服的问题。在过去的6~8年里,西方国家已经清醒地认识到双胎的负面因素,为了降低双胎率,在试管婴儿治疗中,大力推广单胚胎移植,把试管婴儿成功的标志定义为:单胎、足月、活产、安全、舒适。我们国家试管婴儿技术虽然起步较晚,但发展很快,在理念上也需要和国际接轨。江苏省人民医院生殖中心自2008年以后,周期平均移植胚胎数已经从过去的2.1个降到1.8个,双胎率已经从过去的36%降到25%以下。

除了试管婴儿,促排卵治疗中控制双胎的工作还需要加强。必须规范促排卵的技术标准,在药物的选择、方案的制定、多余卵泡的处理等方面都需要有明确的限制。从这两个最大的医源性源头,控制双胎和多胎妊娠的发生。我们的医生除了考虑学术层面的问题,更重要的是要具有社会责任感,真正做为人民谋利的事情。

通讯员 朱晓刚 快报记者 吕珂



NH402号 刁佳一

请登录现代快报点点  
周刊官网 http://www.  
xici.net/min.asp?  
url=/b1207585/, 准爸准  
妈,伴随宝贝共同成长。

请加入点点周刊母婴  
交流4群准妈妈俱乐部:  
70427058

## 助孕食谱

### 食疗法 消除孕期黄褐斑

怀孕后,爱美的孕妈咪总担心黄褐斑会悄然爬上自己的脸庞。黄褐斑的形成与孕期饮食有着密切关系,这里介绍几种食疗的方法。

#### 一、富含维生素C的食物

1.猕猴桃:猕猴桃中的维生素C能有效抑制皮肤内多巴醌的氧化作用,干扰黑色素的形成,预防色素沉淀,保持皮肤白皙。

2.西红柿:西红柿具有保养皮肤、消除黄褐斑的功效。每天用1杯西红柿汁加微量鱼肝油饮用,能令孕妈咪面色红润。孕妈咪还可将面部清洗干净,然后用西红柿汁敷面,15~20分钟后再用清水洗净。

3.柠檬:柠檬中所含的枸橼酸能有效防止皮肤色素沉着。使用柠檬制成的沐浴剂洗澡能使皮肤滋润光滑。

#### 二、富含维生素E的食物

1.黄豆:黄豆中所富含的维生素E能够破坏自由基的化学活性,不仅能抑制皮肤衰老,更能防止色素沉着于皮肤。黄豆、绿豆、赤豆各100克洗净浸泡后混合捣汁,加入适量清水煮沸,用白糖调味做成饮服。每日3次对消除黄褐斑很有功效。

2.牛奶:牛奶有改善皮肤细胞活性,延缓皮肤衰老,增强皮肤张力,刺激皮肤新陈代谢、保持皮肤润泽细嫩的作用。还可制作桃仁牛奶芝麻糊,核桃仁30克、牛奶300毫升、豆浆200毫升、黑芝麻20克。先将核桃仁、黑芝麻放小磨中磨碎,与牛奶、豆浆调匀,放入锅中煮沸,再加白糖适量,每日早晚各吃1小碗。

3.带谷皮类食物:谷皮类食物中的维生素E,能有效抑制过氧化脂质产生,从而起到干扰黑色素沉淀的作用。猪肾薏苡仁粥,猪肾1对,洗净、切碎,与去皮切碎的山药100克,粳米200克,薏苡仁50克加水适量,用小火煮成粥,加调料调味分顿吃,具有补肾益肤功效。

## 抗感攻略

# 大肚皮感冒咳嗽 盐水鸡汤皆“良药”

### 好孕新知

孕妇煲汤  
最好用压力锅



NH498号 张曼仪

不少孕妇有爱喝骨头汤的习惯,并觉得熬汤时间越长味道越鲜美,营养就越丰富。事实上,无论多高的温度,也不能将骨骼内的钙质溶化,因为动物骨骼中所含钙质不易分解,久煮反而会破坏骨头中的蛋白质,因此孕妇喝的汤最好是用压力锅炖的,骨髓中所含的微量元素也易被人吸收。

营养专家推荐的方法是:先将洗净的骨头砸开,然后放入冷水,冷水一次性加足后慢慢加温,水烧开后可适量加醋,因为醋能使骨头里的磷、钙溶解到汤内;不要过早放盐,因为盐能使肉里水分很快跑出来,加快蛋白质的凝固,影响汤的鲜美。此外,专家推荐的炖具为压力锅,因为用压力锅炖汤的时间短,汤中的维生素等营养成分损失不大,骨髓中的微量元素也易被吸收。长时间炖出的浓汤含有大量的饱和脂肪,这类汤对胃肠道有一定刺激,故孕妇不宜食用。

准妈妈感冒,那可是全家人的事,不可小视。吃药吧,怕不安全,不吃吧,硬扛也不是个办法。那怎么办?看小编为大肚皮采集来的小招数,有没有效果来试试看!

1.感冒初起喉头痒痛时,立即用浓盐水每隔10分钟漱口及咽喉1次,10余次即可见效。

2.喝鸡汤可减轻感冒时鼻塞、流涕等症状,而且对清除呼吸道病毒有较好的效果。经常喝鸡汤可增强人体的自然抵抗能力,预防感冒。

3.用一把金属匙子放在开水中加温后(以不烫伤手为度)放在手掌表面“治感冒穴”上按摩,如果某处感觉异常,则在该处加强按摩。

热按摩片刻后,再用一把泡在冷水里的匙子刺激该处。轻感冒或咳嗽者,按上述方法刺激5~10次即可。手掌的治感冒穴位于左手掌大拇指和食指之间(近虎口处)以及右手大拇指第二关节以下部分的掌面。

4.在保温茶杯内倒入42℃左右的热水,患感冒者将口、鼻部置入茶杯口内,不断吸入热蒸气,1日3次。

5.咳嗽者可用鸡蛋1只打匀,加入少量白砂糖及生姜汁,用半杯开水冲服2~3次可

止咳。

6.感冒初起,刚感到鼻、喉发痒时做下述体操2~3次即能缓解症状。方法是:两脚稍分开直立,脖子伸直,头尽量上顶,两眼睁大,尽量伸长舌头,两手十指伸直,然后从头顶至手、脚趾使劲用力,直至全身震颤,并不断发出“嗳”声,反复2~3次。

孕妇用药有一定的风险,但并不是完全无益。一些疾病本身对胎儿、母亲的影响远远超过药物的影响,这时就应权衡利弊,在医生指导下合理用药。

抗感冒药大多是复合制剂,含有多种成分,常见的有速效伤风胶囊、感冒通、康泰克、白加黑、康必得、克感康、快克等等,这些药大都含组胺药,孕期不宜服用,特别是孕4周前,感冒药主要是对症药物,对孕妇又不是安全用药,所以建议孕妇最好不要用抗感冒药。

抗病毒药,均对胎儿有不良影响,孕妇不易使用,若必须使用,则应在医生指导下。

退热药。感冒伴有高热,多预示病情较重应及时看医生。消炎痛是孕妇禁忌退

热药,阿斯匹林孕32周后也不宜使用。

抗菌素。孕妇感冒如没明确的细菌感染证据,如扁桃体炎、血压高、咳黄痰、流浓涕等,可不用抗菌素。因为抗菌素可通过胎盘作用于胎儿体内,有20%~40%的可能性对胎儿构成危害,要在医生指导下,选择安全的抗菌素。

祛痰、止咳药。一般比较安全,但含碘制剂的止咳药,孕妇不宜使用。

快报记者 吕珂



NH732号 张兼豪

## 好孕必读

### 孕妈妈上火 多吃点“苦”能“灭火”

由于天气寒冷、干燥,容易引起上火。在医院妇产科,因服用降火药而导致小腹疼痛的准妈妈接二连三前来就诊。专家给准妈妈们的建议是:上火之后千万不能自己乱服药,尤其是一些含有黄连、牛黄等成分的降火药,很容易引起流产等其它危险情况,最近天气干燥,孕妈妈要多喝水,多吃一些维生素含量丰富的水果、蔬菜,注意平时的适量运动,防止春季上火。

有一些孕妈妈因为平时很少活动,营养充足,很容易导致上火。就食物而言,“苦”味食品是“火”的天敌。中医研究发现,这些苦味物质有解热祛暑、消除疲劳的作用。最佳的苦味食物首推苦瓜,不管是凉拌、炒还是煲汤,只要能把苦瓜做得熟且不失“青色”,都能达到“去火”的目的。除了苦瓜,还有其他苦味食物也有不错的“去火”功效,如杏仁、苦菜、苦丁茶、芹菜、芥兰等。